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ELŐFIZETÉSI ARAK :
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 *
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanító-egylet tagjainak, kőzs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenk int egyszer:

vasarnap.

szekely-udyarhely
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDÁSÁGI, KÖZMIYELODESI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRHEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRHEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYHEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYHEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magán hir­
detések □cm.-ként 6 fillér-, többszöri köz­

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyill-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivata
BETEGH PÁL könyvkereskedése, 

könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kus- 
suth-uteza), hova minden e hpot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
-- Kéziratok nem adatnak vissza. —

•A^uj polgári törvény köpyV.
Rég nem olvastunk kellemesebb hirt a napi­

lapok hasábjain, mint azt, hogy elkészült a pol­
gári törvénykönyv tervezete.

Jót tudjuk mindnyájan, milyen égető szük­
ség volt erre. Csaknem azt mondhatnám, hogy 
lealázó volt minden jogász emberre nézve az a 
furcsa tudat, hogy igen sok esetben nein mond­
hatott biztos véleményt, hogy jogos-e valamely 
igény, vagy jogtalan, * kereshetőségi joga van-e 
valamelyik félnek, vagy nincs. Mi történt tehát 
egy-egy ily esetben ? Az, hogy tisztán szerencse 
ügyletté vált egy-egy per megindítása s igy az 
igazság szent templomában börzespekulánsok ütöt­
tek tanyát. Az igazságügyminiszter kezében az a bib­
liai korbács lesz ezentúl az uj tervezet, melylyel 
Jézus kergette ki a zsidó üzérkedőket Isten haj­
lékából ! Fáj a lelkem, ha elgondolom, hogy milyen 
szórnom következményei voltak annak a bizony­
talanságnak, melylyel a magánjog terén lépten- 
nyomon találkoznunk kellett.

Magának a jognak meghatározását egyik 
hires jogászunk a következőkben adta ■ „A jog 
nem más, mint az államnak életrendje-. És l 
ebben igazat kell adnunk neki. Azt pedig ismét 
igen jól tudjuk, hogy az állam maga a nemzet, 
következéskép a jog a nemzet életrendje s a 
jogviszony a nemzet életviszonyainak a szabá­
lyozója. Minden nemzetnek ismét megvannak a 
maga különös életviszonyai, a melyek különös 
szabályozást igényelnek s ha ez meg nem tör­
ténik, ezt megérzi az egész nemzet.

Tekinthetjük-e tehát egyébnek az osztrák 
jog uralmát, mint az egész nemzet élete elleni 
merényletnek. Félszázadon keresztül a mi külö­
nös életviszonyainkat az osztrák polgári törvény- 
könyvben felállított normák szerint bírálták el s 
elhihetjük-e, hogy ez nem volt semmi káros be­
folyással a nemzet életére ? Én nem hiszem.

Hogy egyebet ne említsek, első sorban meg­
gátolta az önálló magyar jognak a fejlőd'S ét s 
megnehezítette ép a most megjelent tervezet 
elkészítését.

Ne higyjük, hogy ennek a létesítése valami 
könnyű dolog volt. Bizony nem volt könnyű, 
mert számolnia kellett a tervezet elkészítőinek 
az említett különös életviszonyainkkal s ezen 
életviszonyok fejlődését előmozdító olyan jog­
szabályokról kellett gondoskodni, melyek a ma­
gyar állami, illetve a magyar nemzeti életnek 
leginkább megfelelnek, ezeket pedig fel kellett ku­
tatni. — De bármennyire káros volt- is az osztrák 
polgári törvénykönyv hatályban maradása a ma­
gyar nemzeti jog fejlődésére, még is volt annyi­
ban előnye, hogy volt legalább valami bizonyos 
szabály, a melyhez az- adott esetben ragaszkodni 
lehetett. A tágabb értelemben vett Magyarországon 
azonban eddig még ez sem volt. A legtöbb eset­
ben tisztán a jogszokás alapján hoz la meg a 
bíró Ítéletét. Mennyire ingadozó talaj ez azon­
ban, mutatják a legfelsőbb bíróságaink döntvé­
nyei, a melyek hason esetekben ellentétesek.

Nem csoda tehát, ha egy Ítélet tisztán a 
biró Ízlésén alapszik.

Ezeknek az áldatlan állapotoknak ezután 
vége lesz. Ez pedig egyszersmind a nemzet jólété­
nek és vagyonosodásának előmozdítását jelenti.

De talán még fontosabb kihatása az uj tör­
vény megalkotásának az, hogy erős bizonyítékát 
fogja önálló magyar államiságunknak képezni. 
Hisz jól tudjuk, hogy ellenségeinknek legfőbb 
érvük, önálló államiságunk ellen ép az volt, hogy 
ha tényleg létezne magyar nemzet és magyar 
állam, akkor annak törvénykönyve nem az osz­
trák, hanem a magyar volna.

íme tehát itt van a bizonyság arra nézve, 
hogy igenis van magyar nemzet, van önálló ma­
gyar állam és állami élet s a magyar állampol­
gárok jogviszonyait magyar törvénykönyvbe fog­
lalt magyar jogszabályok szerint döntik el.

Legyenek üdvözölve tehát a magyar tör­
vénykönyv megteremtői. Dr Kovácsy Albert-

Világnapló.
Vezeti: llakó Sámuel.

Nagy társadalmi mozgalom, méltó utódok kegye- 
letes ténye vezeti be e hét eseményeit. Rákosi Jenő a 
Budapesti Hírlap főszerkesztője, Jókai Mór, Vészi József 
az újságíró egyesület elnöke állanak az élén s czélja, 
hogy Vörösmarty Mihálynak szobrot emeljen a nemzet. 
A kibocsátott felhívásnak máris meg van a maga ered­
ménye, mert rövid egy hét alatt több mint 40.000 ko­
rona gyűlt össze. Az adakozók sorában első sorban a 
legelső magyar ember a király áll 5000 koronával A 
másik nagy társadalmi esemény az a nagy ünnepség 
volt, melyet az egyetemi ifjúság rendezett Rlaha Lujza 
tiszteletére: Fáklyás menettel kezdődött s hangverseny­
nyel végződött az ünnepély, melyben igaz szívvel vett 
részt a magyar társadalom összes kitűnősége. — Gyá­
szos eseménye is volt a hétnek, Beöthy Algernon, a 
képviselőház éveken át kiváló tagja halt meg. Az or­
szág egyik legkitűnőbb humora férfia; a tréfák nagy 
mestere halt meg. kit mindenki, a ki csak személyesen 
ismerte, a legszeretetreméltóbb gavallérnak tartott. — 
Bevégződött a búr szabadságharca s Styria nevű Lloyd 
gőzhajón egy maroknyi magyar csapat érkezett Dél- 
Afrikából Triesztbe : Péchy Tibor volt huszárfőhadnagy, 
báró Luzsenszky Félix, Simon Vilmos volt 86 os fő­
hadnagy s kívülük még 11 magyar, a kiket a burok- 
szabadsága annyira lelkesített, hogy elutaztak hazájuk­
ból küzdeni érette. Holtan maradt ott báró Atzél György, 
az elhunyt Atzél Béla báró fia, kit csak nemrégen ke­
resett családja kétségbeesetten. Most már nem keresik 
többé. — A legnagyobb magyar történettudósok egyike 
volt Szilágyi Sándor, kinek születési házát Kolozsváron 
emléktáblával jelölték meg. — A képviselőház még 
mindig a trónörökös házasságának beczikkelyezéséről 
szóló törvényt vitatja. A nov 3-iki ülésen az első szó­
nok Győry Elek volt, a ki a trónörökös házasságának 
beczikkelvezése ellen beszélt, a javaslatot Horánszky 
Nándor védelmezte. Az ülés végén Púder Rezső inter­
pellálta a földmivelési minisztert a miatt, hogy Sopron­
ul egyében igen sok a nyúl s rengeteg károkat okoz a 
vetésekben. A nov. 5-iki ülést Polónyi Géza beszélte 
ki s három és fél órán át harczolt a javaslat ellen. 
Után na Horánszky Nándor igazította helyre félremagya­
rázott szavait. A nov. 6-iki ülés főeseménye Szilágyi 
Dezső nagy beszéde volt, melyet Barabás Béláé előzött 
meg. Szilágyi két órán át védelmezte a javaslatot, inig 
Barabás Béla ellene beszélt. Rakovszky István szólaU még 
fel a néppártról s neki Szilágyi Dezső nyomban meg is 
felelt. A november 7-iki ülés szónokai mindketten a 
javaslat ellen beszéltek. Az első Eötvös Károly volt, 
a második Thaly Kálmán A törvényjavaslat tárgyalása 
még a jövő héten is eltart. — A budapesti egyetem 
kebelében egy jótékonysági és önképző egyesület áll 
fenn évek óta, a Szent-1mre-egyesület, melynek zászló­
szen telési ünnepélye ezen a héten, volt szintén. Az ün­
nepélyt az lelte országos hírűvé, hogy az ünnepi beszé­
det Apponvi Albert gróf mondotta. — A szerbek igen 
szegény emberek s még szegényebbek lettek e héten, 
mert Illits Döme a nemzeti bank föpénztárosa ellopott 
egy nagy summa pénzt, hogy mennyit, még nem is 
lehet tudni. A sikkasztó öngyilkos lett. — A franczia 
képviselőház szintén összeült a héten de már az első 
ülések olyan viharosak, hogy valószínűleg feloszlatják. 
— Ezúttal legutoljára maradtunk a kínai háborúval, 
mert jóformán semmi újat nem lehet róla mondani. 
Mig ugyanis Pekingben a békcalkudozások folynak, 
addig a vidéken az egyesült európai hadak verik a ki­
sebb lázadó csapatokat.

Székelyföldi nyomorúságok.*
Közelebbről olvastam az országgyűlési tudósítások 

folyamán hogy Győrfy Gyula országos képviselő meg­
interpellálta a kormányt a közbirtokosságok tulajdonát 
képező közös erdők használata és kezelése tárgyában 
és követeli, hogy miután a tulajdonosok azokat az ará­
nyosítás folytán felosztották, ki-ki a saját illetőségét ezen 
osztály révén magára telekkönyveztette és birtokába 
vette, azt szabadon használhassa.

Kijelentem, hogy Győrfy Gyula képviselőnek régi 
barátja és tisztelője voltam és vagyok. Ö egyike azok­
nak a kevés székelyföldi képviselőknek, kik tehetség, 
tanulmány és szónoki erővel megáldva, a képviselők 
átlagos színvonalán felül emelkednek; sőt mint katho- 
likus ember megbotránkoztam azon, hogy a néppárt 
vezérféríiai nem átallották éppen a Győrfy Gyula vá­
lasztókerületét teljes kudarczczal megháborgatni; éppen 
annak a képviselőnek választókerületét, ki az erdélyrészi 
r. katholikusok statusgyülósén Ugrón Gáborral egyetem­
ben az önkormányzati életnek egyik legerősebb és leg­
érdemesebb oszlopa. ~

Mindezen elismerésem daczára egyes konkrét ese­
tektől eltekintve, általában Győrfy Gyula képviselő inter- 
pellácziójának jogosultságát és időszerűségét el nem 
ismerhetem.

Úgy látszik, Győrfy Gyula képviselő urnák, ki már 
huzamos idő óta nem lakik a Székelyföldön, hanem 
állandóan Budapesten tartózkodik, nincsen tudomása 
arról az egész székely fajt tönkretevő üzelmekröl, me­
lyek a nagytcrjedelmü székelyföldi közerdők és köz- 
legelők arányosításánál felburjánoztak. Ha erről az 
egész nép tömegét koldusbotra juttató üzelmekröl csak 
halvány ismerete lett volna, felteszem róla, kinek bi­
zonyára székely szive van, hogy interpelláczióját arra 
a határozott követelésre irányította volna, hogy a Szé­
kelyföldön az arányosítás! és birtokrendezési törvények­
nek további végrehajtása azonnal felfüggesztessenek. 
Udvarhely-, Csik- és Háromszékmegyékbe szakközegek 
küldessenek ki, kik a helyszínén tanulmányozzák ennek 
az erdélyi részekben fajfenntartó magyar elemnek vég­
leges kifosztását eredményező bajok okait, hogy azok 
orvoslása iránt a törvényhozás sürgősen intézkedhessék.

Hisz Győrfy Gyula is velem együtt székely lévén,

* Ezen czikkelyt a Beküldő óhajtására szóról-szóra közöljük.

ismeri a székely nép észjárását, mely különösen az 
„enyém és tiéd“ kérdésében elég leleményes és ha kell 
erőszakos is egy a helyi viszonyoknak meg nem felelő 
törvény kijátszására.

Szomorú élöpélda erre a rogále-váltságról megal­
kotott törvény végrehajtása a Székelyföldön. Milliókra 
menő értékek pocsékoltatok el azzal, hogy a regálé­
val tság töke felosztatott. A megváltást megelőzőleg a 
korcsmák jövedelme átlag a székelyföldi községek szük­
ségleteinek fedezetére fordittatott, kivévén a csak szór­
ványosan előforduló földesúri korcsmajogok jövedelmét. 
Ez a közvagyon el lett tékozolva, idegenek megvették 
és a székely kisbirtokosnak jutott abból átlag 5—10 
.őriül, melylyel egy pár csizmát vett, ha meg nem 
itta; de a községi pótadók azóta 100 százalékkal emel­
kedtek, mert a haladás és a közigazgatás fejlődése a 
község polgáraitól a kiadások folytonos szaporodását 
kegyetlenül megkövetelték.

Én már akkor is harczoltain a közvagyonnak el- 
prédálása ellen, de a káros áramlatnak ellentállani le­
hetetlen volt. Hiba a törvényhozásban is megvolt, mert 
habár előre láthatta, hogy a modern fejlődés a 
községektől fokozott áldozatokat fog megkövetelni, nem 
gondoskodott arról, hogy a regále-váltság tőkének kama­
tai, miként addig történt, úgy jövőre is a község szük­
ségleteinek fedezetére fordillassék, hanem megengedte, 
hogy azok felosztassanak és elprédáltassanak.

Hát mi történt a székely katonaság tulajdonát 
képezett „lóbeszerzési alapok“-kal ? hát azok is felosz­
tattak és elpocsékoltattak, mert ez is a két-ág katona­
ság családjainak közvagyona volt Szóval, mióta alkot­
mányunkat és szabadságunkat visszakaptuk, ez a mos­
tani székely nemzedék minden közvagyont, melyet 
őseink megkíméltek, megtartottak és megvédelmeztek- 
feloszlatta és elprédálta és hogy a székely nép tömet 
gének teljes elszegényedése befejeztessék, megkezdődöt, 
a több 100 millió értéket képviselő közerdöknek és köz­
legelőknek is elprédálása és elvesztegetése.

Lássunk csak egy pár esetet. Udvarhelymegyében 
H.-Almás nagyközség székely népessége testi és értelmi 
fejlődése, rendszere tote, törvénytisztelete, gazdasági 
berendezése és építkezés tekintetében is mostani" a 
törvényhatóság mintaközsége volt. Ennek a tiszta szé­
kely községnek van körülbelül 24 000 kát. hold terje­
delmű határa, melyből mintegy 8000 kát. hold művelés 
alatt álló határa tagosítás alá vétetett, a tagositó mér­
nök megkezdette a munkát. Minthogy evés közben szo­
kott megjönni az étvágy, elhatároztatott, hogy ezzel az 
alkalommal a mintegy 16.000 holdra rugó közhelyek 
(erdők és legelők) is arányosittassanak és a tagositó 
mérnök a tagosítás magas kulcsa alapján az arányosí­
tás keresztülvitelével is megbizatott. A költségvetés sze­
rint csak a működő mérnök dija 39.000 forintra, vagyis 
78.000 koronára emelkedett.

Ha már a tagosításnak és arányosításnak a mér­
nök diján kívül, a többi költségei is u. m. bírósági 
kiszállásoknak, becslő és osztályozó bizottságoknak, 
ügyvédeknek stb. költségei is számításba vétetnek, ennek 
az eddig virágzott községnek birtokrendezése emberi 
számítás szerint 100 000 koronába fog kerülni. Mikor 
ez a virágzott község lakossága ezt a 100.000 koronára 
rugó költséget ki fogja izzadni, akkor annak egész la­
kossága a mai nehéz megélhetési viszonyok között cl 
fog szegényedni. Igaz, hogy a birtokrendezés megtör­
tént, de a lakosság tönkre ment; és ennek a virágzó 
községnek vagyona idegen, jött-ment embereknek, uzso­
rásoknak és nehány erőszakos élelmes embernek kezébe 
kerül. No az ilyen bilrokrendezésböl nem kérünk. Ott 
van Háromszék megyében „Nyén“ község. Ebben 
1871/2. években az arányosítás a közerdök- és lege­
lőkre nézve megkezdetett és végre is hajtatott. Ez al­
kalommal az urbérességet vesztett volt földes urak, a 
volt úrbéresek és azok, a kik a közhelyekből legalább 
100 holdat bírtak, arányrészeiket kikapták, a többi kis­
birtokosok közösségben maradtak. Később, 1881. évben 
a művelés alatti három halárban u. m. ugar, tavaszi 
és őszhatárban is a tagosítás keresztülvitetett és befe­
jeztetett. Jelenleg azonban a már arányosított erdők- és 
legelőkben, úgy a tagosítás, mint az arányosítás foly­
tatása elrendeltetett, mert egyeseknek időközben sike­
rült a közhelyekből 100 holdat meghaladó arányrészt 
összevásárolni, ezek az arányosítás továbbfejlesztését, 
mások pedig a már arányosított erdők- és legelőkben 
fekvő kaszálóknak és erdőknek tagosítását kérték. A 
kir. törvényszék úgy az arányosítás folytatását, mint 
a már egyszer arányosított erdők és legelők tagosítását 
elrendelte. Ez lehetetlen állapotokat idézett elő, mert 
az arányosítás! törvényben világosan benne van, hogy 
a 100 holdon alóli kisbirtokosok állandó közösségben 
maradnak; arról pedig, hogy a már arányosított köz­
erdök és legelők is tagosittassanak, a törvény sehol nem 
rendelkezik.

A bírósági eljárás a tagosítás és arányosítások 
folyamán törvényellenes állapotokat idézett elő. Maga 
a királyi kúria is egyes concret esetekben helyt adott 
az arányosítások további fejlesztésének és folytatásának, 
de nem teljes ülésben és igy ezen határozatok a dönt­
vény kötelező erejével nem bírnak Ez a törvényellenes 
bírói gyakorlat megszüntette az arányosítás! törvény 
azon alapelvét, hogy a 100 holdon alóli kisbirtokosok 
állandó közösségben maradjanak; ez a körülmény a 
kisbirtokosok nagy tömegének kifosztására adott ked 
vező alkalmat. Ebben az állapotban gyökerezik az a szo­
morú jelenség, hogy egyes hatalmasabb emberek, tel­
jesen idegen uzsorások, összeharácsolják a közösségben 
maradt kisbirtokosok arányrészeit és a tömeget koldus­
botra juttatják.

De lássuk mik történnek Háromszék megye Zágon 
községében is, hol 5 - 6000 lakos van és hol vannak 
urbériséget vesztett volt földesurak, volt úrbéresek és 
kétág székely katonaság utódai. Ennek a nagy közön­
ségnek van körülbelül 50.000 k. hold területű erdősége 
és legelője. Kétségtelen adatok igazolják, hogy ezen 
nagy terjedelmű közhelyeknek igen tekintélyes része, a 
politikai község és nem a közbirtokosság tulajdonát 
képezte. 1859. évben jogerős Ítélettel kimondatott, hogy

a székely birtokosok küzerdeje és legelője, ükörlilalna- 
sok, lókikötő helyek, itatóhelyek és addig fajzásra < s 
legelésre közösen használt helyek fel nem oszthatók 
és a politikai község tulajdonát képezik. Kétségtelenné 
teszi ezt az a tény is, hogy az 1880-as években Zugon 
község képviselőtestülete — 78.000 forintért egy nagy 
terjedelmű „Nagy-Bota“ nevezetű erdőségét Oláh- 
országnak eladta és ez a terület Magyarország testéből 
kiszakittatott.

Később ezen nagyközség összes közerdői és lege­
lői a közbirtokosságra tclekkönyveztelell és azokban 
most folyamaiba tétettek az arányosítások és feloszlá­
sok. Természetes, hogy ez a művelet itt is alkataiul 
szolgált arra, hogy a kisbirtokosoktól az arányrészek 
elharácsoltassanak és a nagy tömeg kilősztassék. Tár­
sulatok alakultak, melyek legalább is 100 holdat meg­
haladó arányrészeket egy birtokos nevére telekkönyv, z- 
tek, hogy a közösségből szabaduljanak és később a 
kiszakított területeket egymás között feloszthassák. A 
királyi kúriának 1900. évi május 29-én 27. urb. sz a. 
kelt jogerős Ítéletében világosan el van ismerve, hogy 
az arányosítás! törvény kijátszására alakult ilyen társít 
latok nevezett községben megvannak és azokat jogarai 
érdekszövetkezeteknek nevezi meg. Ezen kúriai it I- 
azt is elrendeli az alsóbb bírósági Ítélet módosításává 
hogy a volt úrbéreseknek olyan erdő adassák, 
eszközfa és épületfa van, mert azok élvezetére 184> 
előtt is jogosítva voltak, és a részükre kiadatni terve 
zett területeken az nincsen; ez okból uj elhelyezkedés 
tervet rendel el A működő mérnök uj tervet készilc 
és ebben a volt úrbéresek nem ott hol kérték, és í 
kúria is megengedte, hanem teljesen lehasznált ezihe 
rés és borsika fenyővel beült legelő területeket jelöl 
ki a volt úrbéresek részére. Az egy millió összege 
megérő ép erdőkből mit sem fognak a működő mérnü 
terve szerint az úrbéresek kapni. No de ez a terv mé, 
nem jogerős Elég volt mostanra és nem folytatom 
ezúttal tovább a székelyföldi nyomorúságok történetét

Egy székely.

A vármegye rendkívüli közgyűlése,
Székely-Udvarhely, nov. 10.

Ragyogó őszi napfényben gyülekeztek Udvarhely 
vármegye törvényhatósági bizottságának tagjai a ma 
rendkívüli közgyűlésre s mintha csak a csillogó nap­
fény okozta volna, olyan jókedvűen üdvözölték egy- 
míst a közgyűlési terem előcsarnokában.

Samura, a nagybajszu megyei huszárra — ki 
diszővt állott — szintén elragadt a jókedv s czifra 
tarsolyát csillogtatva, tisztelettudó mosolylval szalutál- 
gatott a megyei vezérférfiaknak .

Jött dr Damokos alispán 10 órakor pontosan, 
azután megszólalt a nagyteremben a csengettyű s be­
vonulta I a megyei urak... Sietve foglalt helyet min­
denki s nyomban bizottságot választottak, a mely fel­
kérte a főispánt a közgyűlés vez -lésére. A bizottság 
tagjai lettek: báró Kemény Béla, dr Török Albert, 
Ugrón Zoltán, PálITy Dénes, Jakab Gyula, Bedő Fe- 
rencz, Koncz Ármin, Gergely Mózes.

Éljenzés között foglalta el helyét Hollaky Arthur 
főispán s a közgyűlést a következő nagyhatású be­
széddel nyitotta meg :

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Némely fontosabb jelentőségű és sürgős elinté­

zést igénylő ügynek tárgyalása tette szükségessé a 
mai rendkívüli közgyűlésünk egybehivását.

Midőn az elnöki széket elfoglalni és Önöket tisztelt 
uraim szívélyesen üdvözölni szerencsém van, ürömmel 
em ékezem meg Széli ignácz belügyminiszteri állam­
titkár úrról, ki közelebbi időben töltötte be közszol­
gálatának 30-ik évfordulóját. A nevezett államtitkár 
urnák kiváló egyénisége, a belügyminisztériumnál 
kifejlett üdvös tevékenysége és a gyakorlati közigaz­
gatás terén szerzett széleskörű tudása, valamint fényes 
tehetségei annál inkább ismeretesek vármegyénk tör­
vényhatósági bizottsága előtt, mert ezelőtt néhány 
évvel a közigazgatási hivatalok megvizsgálása alkal­
mával személyes látogatásával tisztelte meg várme­
gyénket. Meg vagyok győződve, hogy tisztelt közgyűlés, 
a tárgysorozatba fölvett indítvány kapcsán örömmel 
használja fel a kedvező alkalmat arra, hogy köz­
szolgálatának 30-ik évfordulóján az államtitkár urat 
szívélyesen üdvözölje.

Ezúttal nem mulaszthatom el fölemlíteni, hogy 
a törvényhatósági bizottság múlt évi október 7-én 
tartott közgyűlésének határozata, gróf Haller János 
hivatalbeli elődöai arczképének a diszterem számára 
való megfestése iránt, teljesítve lett és ez az arczkép 
ime a díszteremben elhelyeztetett. Ez a megtisztelte­
tés bizonnyára megilleti azt a férfit, ki nemes Udvar­
hely vármegyének főispáni székét bárom éven át ne­
héz küzdelmek között töltötte be, és akinek ügybuzgó 
működéséért a törvényhatósági bizottság a múlt évi 
főispáni személyváltozás alkalmával tartott ünnepélyes 
közgyűlésében méltó módon fejezte ki jegyzőkönyvileg 
elismerését és köszönetét.

Fájdalommal kell megemlékeznem Daniel Elek 
trvhatósági bizottsági taglaltunknak váratl nul korai 
megrendítő halálesetéről. Megboldogult tagtársunk, mint 
e nemes vármegye egyik őseredetü előkelő székely csa­
ládjának tagja, kiválóan szerepelt vármegyénk társa­
dalmi, politikai és önkormányzati közéletében, melynek 
tevékeny, szorgalmas és lehetséges munkása volt. Úgy 
is, mint családjáért gondosan munkálkodó családfő és 
szorgalmas mezőgazda, úgy is, mint e vármegye egy­
kori tisztviselője és közgazdasági előadója, mindenkor 
oda törekedett, hogy híven és áldozatkészséggel teli'- 
sitse kötelességeit úgy hozzátartozóinak, valamim an­
nak a közügynek javára, melynek szolgálatába szegő 
dött. A súlyos veszteség alkalmából azt hiszem, a i. 
közgyűlés tagjainak érzelmeit tolmácsolom, m dőn in 
dilványozom, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést Dániel Elek elhunyta feletti fájdalmának és 
részvétének, egyszersmind pedig részvéliratot intézzen 
a megboldogultnak özvegyéhez és atyjához.

:



194. oldal.

Ezzel a mai rendkívüli közgyűlést megnyitottnak 
nyilvánítom.

Zajos helyeslés fakadt a megnyitó szép beszéd 
nyomán s azután egyhangúlag hozzájárult a közgyűlés 
gróf Lázár Ádám főjegyző azon indítványához, hogy a 
tárgysorozat 30-ik pontjaként szereplő azon indítványt, 
mely szerint Széli Ignítez belügyi államtitkárt 30 eves 
szolgálati jubileuma alkalmából Udvarhelyinegye tör­
vényhatósági bizottsága feliratilag üdvözölje, mindjárt 
3-ik pontként tárgyalja a közgyűlés.

A közgyűlés az Ugrón János orsz. képviselő, 
megyebizottsági tag által benyújtott indítványt egy­
hangú lelkesedéssel tette magáévá s a felirat megszö­
vegezésével Damokos dr alispánt bízta meg.

A kormányrendeletek következtek ezután sorra, 
három volt mindössze. Egy belügyminiszteri ő felsége 
lovassági tábornoki festménye tárgyában. Darányi föld­
mi vetési miniszter köszönőirata a törvényhatóság üd­
vözletére és végül a kereskedelmi miniszter leirata, 
hogy a megyei közutak anyagainak szállítására jövő­
ben még nagyobb kedvezményt nyújt. Egyhangúlag 
örvendetes tudomásul vette a közgyűlés mindahárom 
leiratot.

A gyámpénztár és központi házi pénztár vizsgá­
latairól szóló számvevői jelentést szintén egyhangúlag 
tudomásul vették s csupán a >Budvári Emlék-oszlop» 
pénzkészletének hováforditása ügyében tett alispán! elő- 
terjszetésnél szólalt fel Kon ez Ármin bizottsági-tag s 
pártolta Hargita Nándor szobrász, ipariskolai igaz 
galónak azon kérését, hogy a meglevő 287 K 3 fillér 
készletet jutalmul adják ki neki.

A közgyűlés azonban úgy határozotl, hogy ezt az 
összeget fordítsák a vármegye monographiájának meg­
írására, vagyis pótolják vele a monographiai alapot.

Községi ügyek képezték a tárgysorozat harma­
dik csoportját s egyhangúlag fogadta el a közgyűlés 
valam nnyit az állandó választmány véleményes javas­
lataival.

Élénkebb vita fejlődött ki azon felebbezés tárgya­
lásánál, melyet Gyarmathy Dezső dr,felfüggesztett polgár- 
mester nyújtott be Udvarhely város képviselőtestüle­
tének a tüzollú-egyesület 19Ü0. évi költsegvetése tár­
gyában hozott határozata ellen.

Első felszólaló dr Török Albert nyug. főispán 
voll. II a maga vészéről helyesnek tartja, ha a városi 
közgyűlés határozatát feloldjak, annál is inkább, mert 
positiv tudomása van arról, hogy a város a tűzoltó 
dijakat a legpontosabban behajtja, a kötelező tűzoltó­
kat besorozza; de a tüzollótestület érdekében sem­
mit sem tesz.

K o n c z Ármin ellenben úgy találja, hogy ha 
az állandó választmány szerint a városi képviselő­
testületet uj határozathozatalra utasítják, ezzel sem­
mit nem érnek s az egész huza-vona újra kezdődik a 
város és a tűzoltó-'estület között.

Dr Valentsik Ferencz megyei tiszti főügyész ál­
lott fel ezután s egy alapos és logikus beszédben ki­
mutatta, hogy a lüzoltó-testületre vonatkozó városi 
szabály endelet és tűzoltói belügyminiszteri szabály­
rendelet közöli mekkora nagy az anomaba. Bőd Ká 
roly református kollégiumi tanár ismertette ezután 
színién alaposan a város mizerabilis pénzügyi viszo­
nyait s azt a viszonyt, melyben a város a tűzoltóság­
gal szemben áll. A tűzoltó-testület köleles lett volna 
— úgymond — számadásait előzetesen bemutatni s a 
város csak akkor segélyt adni. Mindkettő elmulasztotta 
kötelességét. Abban a reményben, hogy jövőben más­
ként lesz, hozzájárult az állandó választmány javasla­
tához. Ugrón Zoltán ieczkéztette még a várost im- 
parlamentaris kifejezéseit azonban az elnöklő főispán 
nem hagyta szú nélkül. Koncz Ármin, dr Váientsik 
Ferencz, dr Damokos Andor alispán és Török Albert 
dr ismételt felszólalásai után a tüzoltó-vila, melynek 
nem egy derültségei keltő epizódja volt, azzal végző­
dött, hogy az állandó választmány javaslata szerint 
Gyarmathy Dezső felebbezésének a közgyűlés helyet 
adott s Székely-Udvarhely várost uj határozathozatalra 
utasította. Legutolsó s egyik legfontosabb tárgya volt a 
közgyűlésnek Ugrón János indítványa, mely szerint a 
mezőgazdasági bizottság szervezéséről és ügyrendjéről 
alkotott szabályrendelet 4. §-a oly irányban lenne mó­
dosítandó, hogy az alispán által kirendelendő aljegyző, 
mint előadó helyett a bizottság saját hatáskörében egy 
a mezőgazdasági ügyekben jártas előadói választhas­
son; a ki csupán a mezőgazdasági ügyeknek szenteli 
minden idejét. Dr Török Albert és Hlalky Miklós fel­
szólalásai után a közgyűlés kimondotta, hogy felír a 
földmivelési miniszterhez 2000 korona segélyért, hogy 
az uj állást ezzel a dotáczióval szervezhesse. Ezt meg­
előzőleg a Vorösmarty-szobor leleplezési ünnepélyére 
koszorú megváltása ezimen öO koronát szavazott meg 
a közgyűlés Fehérvármegye átiratára.

Bellái Ferencz dr képviselői beszá­
molója.

Heltai Ferencz dr, az oklándi kerület országgyű­
lési szabadelvű-párti képviselője, a következő beszámoló 
beszédet mondotta Homorúd vidékén :

Tisztelt választó polgártársak 1
Hosszú idő, közel két esztendő telt el, mióta az 

önök körében politikai nyilatkozatot tettem. Ez 1898. 
deczember havának végén volt, akkor, mikor a képvi­
selőházban dúló obstrukezió teljesen megakasztotta az 
állami élet menetét. Azóta, a mint önök jól tudják, 
mélyreható átalakulások történtek a politikai életben, a 
kormány és a pártok helyzetében.

Nem ezéloin magukat az átalakulásokat ismer­
tetni ; ha a messze távolból is, figyelemmel kisérik és 
igv ismerik az eseményeket; nekem az a kötelességem 
és ennek akarok eleget tenni, hogy azzal a leplezetlen 
nyíltsággal, melyet egymáshoz való viszonyunkban min­
dig tanúsítottam, megismertessem önökkel azon állás­
pontot, melyet ezen átalakulásokkal es uj alakulásokkal 
szemben elfoglaltam

A parlamenti kisebbségnek, a különböző ellenzéki 
pártoknak a házszabályok hézagaira alapított ellenállása 
kikerülhetetlenné tette báró Bánffy Dezsőnek a kor­
mány éléről való.távozását, hacsak nem akartuk a tör­
vényen kívül való állapot állandósítását, ha biztosítani 
akartuk az Ausztriával való ügyek törvényes rendezését.

1899. elején erre már nem volt más megoldás. A 
válság megoldása azért húzódott oly soká, mert a báró 
Bánffy és vele összhangban a szabadelvü-párt igen he­
lyesen biztosítékokat keresett a többségi elvnek a jö­
vőben való érvényesülésére és a napirenden levő függő 
kérdések zavartalan megoldására.

Az e körül folyó hosszú tárgyalások eredménye 
ha nem is elégített ki minden igényt, mégis oly alapot 
nyújtott, a melyen biztosítani lehetett az állami élet 
menetét. Uj kormány alakult Széli Kálmán elnökletével, 
az általa adott programra alapján.

Székel Y-Ud v a r h e I y

Széli Kálmán, mielőtt miniszterelnök lett, har- 
mincz évig volt hazánk politikai életének egyik legér­
demesebb vezető tényezője. Mint fiatal politikus az 
1867. után lefolyt közjogi harezokban ritka szónoki 
képességével, mély tudásával általános elismerést ví­
vott ki. A Deák-pártnak egyik vezető embere lett, ki­
nek szava, különösen közgazdasági kérdésekben, döntő 
volt. A fúzió előkészítésében, a szabadelvü-párt megala­
pításában kiváló része volt. Mint pénzügyminiszter az 
ország pénzügyeinek rendezésében soha et nem felejt­
hető eredményeket ért el és .a midőn ezen állását, 
meggyőződése parancsának hallgatva elhagyta, kivívta 
mindenek nagyrabecsülését. Hosszú ideig csöndes szem­
lelője volt az eseményeknek; mint a szabadelvü-párt 
egyik legbefolyásosabb tagjának, döntő szava volt a 
korona tanácsában akkor, midőn a szabadelvüség leg­
nagyobb kérdése, az cgybázpoliiika sorsa került dön­
tésre. Végigküzdntlo a szabadelvű párt utolsó nagy 
harczát is és nem vált meg ;t párttól a legerősebb 
viharok idejében sem.

Ez volt Széli Kálmán politikai múltja, midőn a 
kormány alakításával megbizalult. .Munkatársait a régi 
kormány tagjaiból cs a szabadelvű-pártból választotta 
Két uj munkatársa közül az egyik Hegedűs Sándor, a 
szabadelvü-párt legérdemesebb es legmunkásabb vezér- 
emberei közül való, a kinek igaz szabadclvüségévöl én, 
kinek szerencsém van őt busz év ótá közelről ismerni, 
lelkem mélyében meg vagyok győződve.

A kormányelnök áltat adott programra a sza­
badelvű-párt programmja volt; a szabadelvüség minden 
követelményével, a fölmerülő kérdések oly irányban való 
megoldásával, mely teljes összhangban állott a szabad­
elvü-párt eddigi irányával.

Az uj kormány megalakulóival, nekem mint füg­
getlen képviselőnek, kit egyedül az önöknek megválasz­
tásom előtt adott programmom és meggyőződésem irá­
nyított, határoznom kellett állásfoglalásom fölött.

Teljes meggyőződéssel csatlakoztam a kormány 
támogatóihoz, inert a kormányelnök egyénisége, politi­
kai múltja bizalmat keltettek bennem arra nézve, hogy 
program injától, melyet önök előtt kifejtett álláspontom­
mal összhangban levőnek tartottam, eltérni semmiféle 
érdek kedvéért nem fog. Csatlakoztam azért is, mert 
meg voltam győződve, hogy meg is fogja találni az 
alkalmas eszközöket programmja rnegvalósitására.

Ebben a meggyőződésben tagja maradtam a kor 
mányt támogató szabadelvű pártnak.

Önök, tisztelt választóim, emlékezhetnek arra, hogy 
négy év előtt adott prograininbeszúdemben részletesen ki­
fejtettem, miként fogom én föl a párt fogalmát.

A párt nem zárt testület, kaszinó vagy klub, 
melybe a tagok ajánlat vagy fölvétel utján jutnak; a 
pártot azon polgárok szövetsége alkotja, a kik a meg­
oldandó föladatokra nézve azonos meggyőződést valla­
nak és egyetértenek azon eszközök tekintetében is, me­
lyek a föladatok megoldására alkalmazandók.

Így fogva föl a párt fogalmát, csak örömmel le­
hetett üdvözölni, hogy a volt nemzeti párt hívei, a kik­
nek soraiba hazánknak sok jelese tartozott, a minisz­
terelnök programmját a maguk meggyőződésével meg­
egyezőnek találták és csatlakoztak a szabadelvű-párthoz.

A párt fogalmának ezen meghatározásából, mely, 
emlékezhetnek, teljesen megegyezik azzal, a mit négy 
év előtt adtam, más valami is következik. Ha a politi­
kai párt azonos meggyőződésű polgárok szövetsége, kik 
egyetértenek a politikai elv és eljárás tekintetében, ak­
kor a politikai párt körében nincs hely az elégedetle­
nek, a bizalmit Liánok, a settenkedők számára. Ha ön­
érzetes politikus azt találja, hogy a pártnak akár elvei, 
akár a párt vezetése nem felelnek meg meggyőződésé­
nek, csak egyet tehet, kilép a párt kötelékéből, a mely 
köteléket csak önként lehet és szabad elvállalni és csak 
addig szabad megtartani, mig a meggyőződésnek meg­
felel. A személyes párt, a melynél a meggyőződést a 
személyes kötelék pótolja, átka volt minden országban 
a közéletnek.

így értelmeztem én mindig a párthoztartozás fo­
galmát ; ebből a fölfogásomból következik, hogy nem­
csak a politikai, de az egyéni tisztességgel sem tartom 
megegyeztethetőnek, ha valaki lagja marad valamely 
pártnak és különösen a kormányt támogató pártnak a 
nélkül, hogy el volna határozva lojálisán megfelelni 
mindazon követelményeknek, melyek a parihoz való 
tartozás kötelékéből folynak A párt vezetésére hivatott 
államférfiunak biztosnak kell arra nézve lennie, hogy 
programmja megvalósításában az összes párttagok lojá­
lisán, mellék-, vagy hátsógondolat nélkül támogatják.

Ebből a fölfogásból kövelkeztetve, Ítéljék meg, 
tisztelt választóim, hogy mit kell tartaniok azon állítás­
ról, mely innét is, túlról is hangzik, mely elemeire 
akarja szétoszlani a szabadelvű pártot, megkülönböztet 
abban Bánffystákat, settenkedőket, uj szabadelvűeket és 
a többi árnyalatot.

Ezeket az állításokat, mint teljesen alaptalanokat 
utasítom vissza, jöjjenek azok bármely oldalról is, mert 
hiszen különböző oldalról jönnek Ezzel, úgy vagyok 
meggyőződve, nemcsak a magam, de a szabadelvü-párt 
összes tagjai meggyőződésének adhatok kifejezést, an­
nál inkább, mert tudom, hogy engem is a Bánffysták 
közé soroznak.

Önök is tudják, a politikai világ is tudja, hogy hü 
követője voltam báró Bánffy Dezsőnek. Követtem őt 
minden érdek nélkül, teljes önzetlenséggel és teljes 
meggyőződéssel. Büszkeségemnek larlom. hogy ez a 
nagyérdemű államférfim megtisztelt barátságával.

Azzal a nyíltsággal, mclylyvl ezt vallom, ulasitom 
azonban vissza azt az inszimiácz ól, mint az egyéni 
integritás ellen való sértést, mintha ez bármi befolyást 
is gyakorolhatna politikai pártállásomra, azon fölfogá­
somra, h melyet a párttag kötelességeire vonatkozólag 
táplálok, a mint azt az imént volt »-z .roncséul kifejteni.

A politika nem az érzelem dolga, bár abba bele­
játszik az együtt küzdőit barezok emléke. Most a mi­
dőn annyi küzdelem után helyreállt, a néppártot kivéve, 
a közjogi alapon álló pártok egysége, most, a midőn 
szemben az osztrák viszonyokkal inkább szükségünk 
van, mint valaha, az azonos elvi alapon álló politikusok 
egyetértésére, ne bolygassuk a múltai, ne időzzünk föl 
érzelmi ellentéteket, hanem egyesüljünk n reánk váró 
nagy föladatok megoldásának közös munkájában, a mi 
egyedül alkalmas arra, hogy megtcremlso az érzelmi 
közösséget is.

A szabadelvű-pártnak, a melyre Ián aszkodva, a 
változó kormányok huszonöt év óla viszik az ország 
ügyeit, nem volt soha megkövesedett programmja. A 
programra változatlanságával csak azok a pártok dicse­
kedhetnek, melyek az örök ellenzékiségre kárhoztatják 
magukat; annak a pártnak, mely az ország ügyeit vi­
szi, programmjával is alkalmazkodnia kell a koronként 
felmerülő gyakorlati kérdésekhez. A programúi alapté­
teleinek változatlan fönntartása mellett módosulnia kell 
a programra tartalmának, mert az idő nem áll meg, a 
megoldást váró kérdéseket meg kell oldani, föl kell 
venni a programmba.

A szabadclvüpárt programmjának csak két kardi­
nális pontja van. Az egyik a magyar nemzeti állam 
intézményeinek szabadelvű irányban való kiépítése, a 
másik az úgynevezett 1867-iki közjogi állapot sértetlen 
fönntartása. A programúinak csak ez a két pontja vál- 
tozhatlan, a programra minden más pontját a változó 
idő követelményei szabták meg.

Tisza Kálmán kormányzása idejében a szabad­
elvü-párt föfeladata volt az ország pénzügyi helyzeté­
nek rendzése, amely programmmik a kormány hosszú 
küzdelem után fényes sikerrel felelt meg. Ennek meg­
oldásával előtérbe lépett a közigazgatás államosításá­
nak kérdése, mely Szapáry Gyula kormányának képezte 
főfeladatát. Ezt az ellenzék ellenállása következtében 
nem volt képes megvalósítani, valamint nem volt ké­
pes megoldani az egyházpolitikai kérdéseket sem, a 
melyek, ha egyszer fölmerültek, csak szabadelvű irány­
ban nyerhetnek megoldást. Wekerle Sándor idejében a 
szabadelvü-párt főfeladatát az egyházpolitikai reformok 
képezték, amelyek megoldása az ellenzék szabadelvű 
elemeinek támogatásával sikerült, de a koronának a 
kormány iránt való bizalmatlanságát idézte elő.

Báró Bánffy Dezső kormányának három főfeladata 
volt. Helyreállítani a korona és a nemzet közötti teljes 
bizalmat, átültetni az egyházpolitikai reformokat a gya­
korlati életbe és újból rendezni az Ausztriával való 
gazdasági kapcsolatot, valamint a közös kiadásokhoz 
való hozzájárulás kérdését.

Az első két főfeladatot Bánffy kormánya fénye­
sen oldotta meg, a harmadikat, szemben az Ausztriá­
ban beállott complikátiókkal, nem volt képes megoldani.

Ennek a kérdésnek megoldása a Széli Kálmán 
kormányának főfeladatává vált. A közösügyi kiadások­
hoz való hozzájárulás kérdése királyi döntéssel, az 
Ausztriával való gazdasági viszonyból folyó ügyek ön­
álló intézkedés utján rendeztettek.

A közösügyi kiadásokhoz való hozzájárulást ki­
rályi döntesse! kellett rendezni, mert bár a kvóta- 
bizottságok kiküldettek és a hosszú huza-vona után 
meg is egyeztek, a megegyezésre vonatkozó törvény- 
javaslat, az Ausztriában beállott parlamenti válság kö- 
vetkeztében, nem nyerhetett alkotmányos eb lézést. Nem 
azért hivatkozom a királyi döntésre, hogy ez állal el­
hárítsam magamról azt a felelősséget, mely ebben a 
kérdésben is éri még az egyszerű képviselőt is, mert 
hisz önök tudják, hogy én a kvóta fölemelését, ha az 
országgyűlési döntésre került volna, megszavaztam 
volna. A kvóta fölemeléséért, bár az királyi döntéssel 
történt, viselni akarom a felelősséget.

A közösügyi kiadásokhoz való hozzájárulási ará­
nyunk fölemelésével áldozatot hoztunk a monarchia 
két állama közt kívánatos békének, mintegy kiegyenlíté­
sét vállaltuk cl azon gazdasági előnyöknek, amelyeket 
Ausztriával közös érdekű gazdasági viszonyok rendezé­
sénél évtizedes igazságtalanságok megszüntetése utján 
elérnünk sikerült.

Az Ausztriával közös érdekű gazdasági viszonyo­
kat önálló intézkedések utján, az ország gazdasági ér­
dekeinek megfelelő módon rendeztük. Vámszövetséget 
nem köthettünk, de föntai-tottuk a vámköíösség álla­
potát. Rendeztük a bankügyét, a fogyasztási adók visz- 
szaténtéséi, a valuta ügyet, mindenben megfelelően az 
ország érdekeinek.

Ez az egész rendezés azonban csak ideiglenes 
jellegű. Az Ausztiában beállott bonyodalmak, melyek 
végét senki sem láthatja előre, mindent koczkára te­
hetnek, amit 18157-ben Deák Ferencz bölcsesége és az 
uralkodó belátása alkotott. Nemzetünk szerencséje, hogy 
ily körülmények között Széli Kálmán áll az ország 
kormányának élén, kinek közjogi fölfogása szigorúságá­
ban, az ország jogaihoz való szilárd ragaszkodásában 
mindenki, még az ellenzék is megbízik. Az ország 
gazdasági viszonyainak mély ismerete, a közgazdasági 
érdekek oltalmában lanusitott állhatatossága biztosíté­
kot nyújtanak, hogy e nehéz viszonyok közölt, melyek­
ben az Ítélet bölcseségére, az elhatározás higgadtságára 
van szükség, hazánk jogai és országunk érdeke teljes 
mértékben meg fognak óvatni.

Mikor következnek he Ausztriában, senki sem 
tudhatja Lesz-e többség, mely ratifikálja az olt csá­
szári rendelet alakjában életbe léptetett gazdasági meg­
állapodásokat; sikerül-e az autonom vámtarifa ügyében 
kielégítő megállapodásra jutnunk, egyáltalán niüküdés- 
képes lesz-e az osztrák birodalmi gyűlés? mindezekre 
a kérdésekre senki sem képes választ adni. Ebben a 
nehéz helyzetben, amidőn a viszonyok alakulásához 
képest teendő intézkedéseket sem képes előre megje­
lölni. a képviselőnek választói, a kormánynak pártja 
bizodalmára van szüksége, arra a törhetetlen hitre, 
hogy a kormány és pártja az ország jogait és érdekeit 
a viszonyok minden alakulásában meg fogják oltalmazni.

A kormányprogrammban megjelölt többi nagy 
kérdésekről nem akarok részletesen szólani, csak arra 
emlékeztetem önöket, hogy a lefolyt kél év alalt dön­
tésre került ügyek akár a szabadelvüség nagy kérdései­
vel, akár az állam nemzeti jellegével állottak kapcso­
latban, mindig közmegelégedésre és közmegnyugvásra 
oldattak meg. A kormány szabadelvüsége megallotla a 
próbát, úgy hogy ez irányban minden kételyt, minden 
támadást a leghatározottabban vissza kell utasítanunk.

Tisztelt választóim! Híven ismertettem és igy 
önök tisztán láthatják az alakulást, melyről be kellett 
számolnom. Ehhez képest szabhatják meg ítéletükéi. 
Nehéz idők állanak előttünk, nagy megpróbáltatások 
következnek be. Ezen nehéz időkben erősnek és együtt 
érzőnek kell lennie a szabadelvű-pórinak, a mi alatt 
nemcsak az országgyűlési képviselőkből álló pártot, ha­
nem önöket is, mindazon polgárokat értem, kik szerte 
e hazában a szabadelvű-pártot alkotják. Erősnek kell 
lennünk pártunk alapelveihez való ragaszkodásunkban, 
egyetérzőnek a pártvezér és a kormány hü támogatá­
sában, hogy az ezen bizalomra támaszkodva, érvénye­
síthesse hazánk érdekeit, diadalra jutlathassa pártunk 
elveit. Ezt o bizodalmát kérem önöktől a kormány iránt, 
a szabadelvü-párt iránt, mely bitem és meggyőződésem 
szerint erre minden tekintetben méltó és méltónak fog 
bizonyulni a jövőben is, bármi megpróbáltatást hozzon 
is az reánk.

Irodalom.
Újabb kritika az „Udvarhely Vármegye Nemes 

Családjaidról- A „Magyarország“ c-zíinü, igen 
tekintélyes napilap következőket Írja: „Az ősi négy 
„szék“ egyikének gyökeres nemzetségeit állította, össze 
levéltári kutatások alapján Páhnay Júzsef_szerkesztő Az 
érdekelt nemes családokra nézve nagyon becses, de a 
genealógiával foglalkozókra nézve átalán is nagyérdekü 
munka ez. Országos nevek, az Ugronok, szárhegyi Lá­
zár grófok, Káinok! Bedök slb. eredetére vet világot a 
nagyszorgalmu szerző. Munkájához gróf Lázár Ádám, 
Udvarhely vármegye főjegyzője irt teljes előszót a ne­
messég védelmére a modern, divatossá lett támadások 
ellen. A mü kiadója Betegh Pál, ára 16 korona.“

45. szám.

Különfélék.
— Nőegyleti rendkívüli közgyűlés. A nőegylet ma, 

vasárnap d. u. 3 órakor a vármegyeház kistermében 
a választmány által módosítóit alapszabályok elfogadása 
és megerősítésre a Minisztériumhoz leendő felterjesz­
tése végett rendkívüli közgyűlést tart, melynek végez­
tével a jubiláns ünnepély és teaestély rendező bizott­
sága tartja alakuló ülését. Az ügy érdekében kívánatos, 
hogy a tagok minél számosabban jelenjenek meg

- Megnyugtass és íelviiágositás vegeit — a több
oldalról hozzánk intézett kérdésekre — határozottan 
már most kijelenthetjük, hogy a vármegyei mezőgazda- 
sági bizottságnak folyó évi október 24-én tartott ülésé­
ben hozott azon határozatára, illetve oda irányuló ké­
résére, hogy a földmivelésügyi miniszter, vagy akár maga 
a törvényhozás olyan intézkedést, illetve törvényt hoz­
zon, mely a már egyszer eladott és megvásárolt erdő­
ket a vevőktől visszasajátitsa — kilátásban nincs és 
nem is leltet a mai jogrend értelmében. Épen azért úgy 
a vevők, mint az eladók e miatt teljesen nyugodtak le­
hetnek. Hogy jogos tulajdonát ezután a lehető legjobb 
áron értékesítse és az esetleges olcsón való elvesztege- 
téstöl őrizkedjék, az mindenkinek önmaga és övéi iránti 
kötelessége.

— Városunk képviselőtestülete e hő 12-én d. e. 9 
órakor tartja IV-ik (?) évi rendes közgyűlését.

— Téves közlések kerültek nyilvánosságra a 
László Mihály dr, orsz. képviselő tiszteletére oki.. 28-án 
beszámolója alkalmából rendezett, közvacsorán elmon-

laky Arthur, vármegyénk főispánján;:1 a király ő fel­
ségére mondott köszöntője teljesen elferdített alakban 
közöltetett. A fvlköszönlö bőkivonata következő: „Nem 
csupán az ősi szokást, hanem szivem sugallatát követve, 
emelek poharat koronás királyunk Ö Felségének egész­
ségére. Minden magyar ember lelkesült örömmel és 
büszkeséggel emlékezhetik meg hazánk és nemzetünk 
újabb történelmének ama korszakáról, melyben a nem­
zet önrendelkezési jogát visszanyerve, hazánk rövid idő 
alatt oly hatalmas fejlődést mutathat fel, mely a kül­
föld bámulatát is felkeltette és a melylyel Magyarország 
a kulturállamok sorába lépett. Ez a korszak koronás 
királyunk uralkodásának idejével egyesül és meg lehe­
tünk győződve, hogy hazánk történelmének lapjain ki­
rályunknak uralkodása arany hetükkel lesz följegyezve. 
Épen azért hálával tartozik minden igaz magyar 
ember szeretett királyának, kit az egesz magyar nemzet 
őseitől öröklött hűséggel és hódoló tisztelettel vesz kö­
rül. Azt hiszem, hogy a király és haza iránti hűség 
érzelmeinek adok mindnyájunk nevében kifejezést, mi­
dőn szivemből kívánom, hogy 1. Ferencz József kirá­
lyunk az emberi éleikor legvégső haláráig, még sokáig, 
igen sokáig éljen !" A Jung-Cseke Lajos apát felkö- 
szöntöjére pedig főispánunk következőkben válaszolt: 
„Hálásan köszönöm az igen lisztéit apát-plebános urnák 
szívélyes szavait és azt a helyeslést, melylyel a reám 
mondott felköszöntőt kísérni szívesek voltak. A fötisz- 
telendő apát ur igen helyesen jelölte meg mindazt, a 
mit közéletünk terén mindnyájunk együttes munkálko­
dásával elérnünk lehetett, de ezúttal talán túlbecsülte 
az én < rdemeimet. Mert ha az én rövid idei működé­
sem alatt ebben a vármegyében a békés irányzat fog­
lalhatott tért és a személyes pártoskodást a kiengeszte- 
lődes válthatta fel, mely lehetővé telle a közügyek inté­
zésénél a tárgyilagos tanácskozásokat és a vármegye és 
város közérdekének fejlesztése körül az arra hivatott 
tényezőknek együttes közreműködését, úgy ennek az 
eredménynek elérésében az érdem e nemes vármegye 
és város értelmiségét és önöket t. uraim illeti meg, kik 
közreműködésükkel ezt az állapotot lehelöve teltek. És 
ha azt akarjuk, hogy egyesült erővel munkálkodjunk 
közre e székely vármegye és székely anyaváros anyagi 
és szellemi fejlesztésére a mezőgazdasági, ipari és ke­
reskedelmi érdekeinknek előmozdítására, akkor felre kell 
tennünk a szenu lyeskedcst, az ellenségeskedést, akkor 
felednünk kell az elmúlt idők politikai harczainak ke­
serűségeit és követnünk kell egyik bölcs államférfiunak 
azt a tanácsát: „Ne tekintsünk az őszinte kibékülés 
után hátrafelé, hanem tekintsünk előre“. A székelység 
érdekében igen sok még a tennivaló. A jóakarat a kor­
mánynál és hatóságainknál nem hi >nyzik. De a vállve­
tett munkásságnál szükséges az össz- s tényezőknek tö­
mörülése. Vármegyénk és városunk fejlődésé érdekeben 
a jóknak egyesülésére és tömörülésére emelek poharat 
s szivemből kívánom, hogy Udvarhely város polgársá­
gát, értelmiségét, önöket t. uraim, isten segítse, isten 
éltesse!“

— A helybeli nemes csizmadia ipartársulat temet­
kezési segély-alapja javára árulú-bollhelyiségében e hó 
folyamán zártkörű kosaras tánczmulatságot rendez.

— „Nyomasztó helyzet1' czim alatt lapunk múlt 
számában egy „Szomorú székely“ Tordátfalva sib. köz­
ségek vízhiányáról panasz odik. Erre nézve bővebb fel­
világosítással — felhalmozott közlendőink mialt — 
jövő számunkban szolgálunk

— Egy főispán halála. Mély részvéttel vettük a 
következő gyászjelentést: „Üzv. csik-szent-dumokosi 
Sándor Lászlúné szül. gálfalvi Nagy Louisa úgy a 
maga, valamint az egész rokonság newben mélyen 
szomorodott szívvel jelenti férjének csik-szent-domokosi 
Sándor'Lászlónak cs. és kir. kamarás, Nagy-Küküllö 
vármegye főispánja, Maros-Torda vármegye huzamosabb 
időn volt érdemes alispánjának folyó hó 7-én délben 
12 órakor 70 éves korában, rövid szenvedés után a 
haldoklók szentségének áhitalos felvétele után bekövet­
kezett gyászos elhunytat. A boldogult tetemei folyó hó 
9-én, pénteken d< lulán 2 órakor fognak Laczka-Mada­
rason a családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szent mise áldozat a boldogult lelki 
üdveerl f hó 10-én fog Marosvásárhelyt, a róni. kath. 
plébánia templomban az Egek Urának d. e. 10 órakor 
bemulaltalni. Bírja az örök üdvösséget, melyet az Ur 
Jézus Krisztus készen tart a mindvégig hívek számára! 
R. i. p Baczka-Madaras, 1900. nov. 7-én.“

— Színészet Fekete Béla szmgazga'ó városunkba 
érkezett es előadásainak sorozatát a »Diplomás kis­
asszonyok» c/. fővárosi életképpel e hó 8-án megkez­
dene. Az első előadás igen jól sikerült. A jövő heti 
műsorról értesítést nem kaptunk.

— Történelmi és régészeti társulat és vármegyei 
muzeum létesítése czéljából Damokos Andor dr, varme­
gyénk alispánja e hó 15-ikére értekezletet hívott össze. 
üz értekezlet a vármegyeház kistermében nevezett na­
pon d u. 3 órakor lesz.

— Képviselői beszámoló- Heltai Ferencz, az ok- 
iándi kerület képv se óje, kinek beszámoló beszédéről 
lapunk mull számában már megemlékeztünk, f. hó 
2-án Lövétén, H.-Almáson, Karácson falván, H.-Újfalu­
ban, Zsomboron és Szent-Pálon mondott hosszabo- 
rövidebb beszédet. November hó 3-án Daróczon kezdte 
a képviselő körútját innen Jánosfalvára ment és ott 
beszélt, valamint Városialván és Szent-Peteren. Bágy
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meglátogatása után H.-Szent-Mártonban, Abásfalván és 
Kemény talván mondott beszédet. November 4-én Dá- 
lya, Ege, Jásfalva, Kányád, Derzs, Muzsna és Evked 
községekben mondott a képviselő beszámolót, kinek 
fogadtatására mindenütt megjelent a község egész la­
kossága. A képviselő beszédére majdnem mindenütt a 
község lelkésze mondott választ, biztosítva a válasz­
tók ragaszkodásáról és bizodalmáról Említettük voll, 
hogy az uklandi váizsztógyülés üdvözlő táviratot kül­
dött Szeli Kálmán miniszterelnökhöz. E táviratot, vala­
mint az arra érkezett választ a következőkben közöljük: 
»Nagyméltóságu Szeli Kálmán miniszterelnök urnák 
liud a pest. Az uklándi választókerületnek Hullai Ferencz 
képviselő beszániolóbeszéde meghallgatására egybegyült 
választói, őszinte lelkes bizalommal üdvüzlik Nagymél­
tóságodat, kinek sikerült az ország annyira óhajtott 
békéjét helyreállítania Hazafias lelkesedéssel és igaz 
ragaszkodással támogatjuk Nagyméltóságodat, hogy nem­
zetünk javára sikerről-sikerre haladhasson programmja 
megvalósi ásán, melyet a választókerület telj’es meg­
győződéssel vall a magáénak. A választógyülés meg­
bízásából (november 1.): Pál Ferencz oklándi unitárius 
lelkész.. Erre Széli Kálmán miniszterelnök következő 
választ küldötte: »Pál Ferencz unitárius lelkész urnák 
Oklánd. Az oklándi választóközönség nevében hozzám 
intézett üdvözletért fogadja legmelegebb köszönetemet 
és kérem azt elvtársaival is közölni. Bizalmuk és ra­
gaszkodásuk kifejezése igen jól eseti. Őszinte megelé­
gedéssel értesülök, hogy lelkesedéssel csatlakoznak 
programmer» r^zéreszméihez és ezeknek megvaló=;tásá-

- -.... ..... -z közre a a k óoés ii kr e. (november
kJ Széli..

Halálozás. Hj Dragomán Domokos fiatal fele­
sége Schlosser Janka, boldog házaséietének 2-ik évé- 
ben, öveinek megmérhetlen fájdalmára és pótolhatatlan 
veszteségére, rövid szenvedés után e hó 9-én elhalt. 
Temetése ma (vasárnap) d. u 3 órakor lesz az ev. ref. 
egyház szertartása szerint a rom. katli temetőbe.

— Közigazgatási reformok vármegyénkben. I famokos 
Andor dr, varmegyénk alispánja ismét egy igen fon­
tos újítással óhajt segíteni közigazgatásunk nyikorgó 
tengelyén Közelebb akarja vinni a szolgabiróságokat a 
közönséghez és ezzel lehetővé teszi, hogy nem a hegy- 
jón Mohamedhez, hanem megfordítva. Világos bizonyi- 
tekál adja, hogy nem a né}) van a tisztviselőért de" a 
tisztviselő van u népért. E hó 8-án délelőtt alispánunk 
elnöklete alatt, az összes föszolgabirák részvételével a 
vármegyeház kistermében értekezlet volt, a melyen egy­
hangúlag elhatározták, hogy a húrom főszolgabírói járás 
mellé u Só- és Erdövidéken, valamint az úgynevezett 
Páreziumban külön szolgabirói átjárásokat rendszeresí­
tenek a meglevő szolgabirákkal, kik mellé 1 - 1 Írnokot 
es hivatalszolgát alkalmaznak. Most már csak a hatás­
kor és egyéb részletek megállapítása van folyamatban 
hogy a tervezet teljes legyen

— Tanítók mulatsága. A székely-keresztúri tanító­
képző intézet növendékeinek 30 éves találkozójáról s az 
ezzel kapcsolatos dal- és zeneestélyről, valamint a más­
napi tani tó-egyleti közgyűlésről, jövő számunkban hozunk 
tudósítást

Szabályrendelet jóváhagyása. Vármegyénk tör­
vényhatósági bizottságának a f. évi ápril. 19-én tartott 
rendkívüli közgyűlésében megállapított, a képviselővá- 
laszto jogosultak fuvardijairól szóló szabályrendeletét a 
belügyminiszter jóváhagyta. Kinyomtatva, most küldik 
szét az összes községeknek.

— Hegedűs miniszter a székely háziiparért. Ile- 
g<‘uü.^ bándor, a székely miniszter utasítására ali" ne- 
hány hete utazta be a Székelyföldet Sz. Szakáts Péter 
kamarai titkár és Orley János kér. kir. iparfelügyelő s 
mans eredményeket konstatálhatunk. Azóta Klomp Gusztáv 
tanár a helybeli bőripart szakszerűen tanulmányozta 
l.a-zlu Mihály dr országgyűlési kévviselőnk Hegedűs mi­
niszter nevében, az ö egyenes megbízásából kijelentette, 
hugya kisiparosokat megfelelő ipari segédgépekkel ingyen 
hajlandó ellátni. Most pedig Orley János kiváló szorgalmú 
ípculelügyelönk jelentése alapján, Csorba Sanu brassói 
háziipari vállalkozót a Parajt! vidékén űzött cserge- 
pokmez készítő liáziipar szakszerű tanulmányozására 
küldötte ki. A miniszter ezen iparággal megélhetést 
óhajt biztosítani a sóvidéki székely nőknek, kik kellő 
buzgósággal igen szép keresetre tehetnek szert. Csorba 
'iimu hajlandó a pokróczkészitő ipart fejleszteni s an­
nak vezetéséről és a mi legtöbb: érté kesitéséről 
is gondoskodni. A mily mértékben örülünk Csorba ki­
küldetésének, éji oly szomorúság lölt el, hogy várme­
gyénkben a Csorba-féle emberek hiányoznak. S c miatt 
igen sok értékesítésre váró kincseink parlagon hevernek. 
Hogy többet ne említsünk, ilt van városunkban is ifj. 
Kapóin Karoly műszövő, mintegy 8 modern szövőszék­
kel. A legkitűnőbb kamuké s minden elképzelhető finom 
szüleményeket képes előállítani. Nincs, aki értékesítse. 
Ha Vállalkozó volna, azonnal berendezhetne csak tisztán 
ezekből is egy kereskedést. Szállíthatná az ország min­
den részébe, esetleg más egyéb specziális székely szót- 
lesekkel kapcsolatban is.

Székel y-U d v a r h e I y.
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Esztergályos. Sz,;keIy-Mvarhelyt, a Kossuth -utczában 
. ,... levő műhelyében Balázs Károly,

Baiaresten kiképezett esztergályos-mester készít: minienféle 
eszt.rgalyos munkát Bármily finom kivitelben. Esztergályos bate* 
rck Cs outerreszeí. Konyhai keilékok a 1-gjobb minőségben, horde- 
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Egy rakás trágya Alfrcd sörgyárnál

A Székelyföld erdőbirtokosai érdekében.
Ödvarhelyvármegye közigazgatási erdészeti bizott­

sága folyó évi október 25-én tárgyalta a marosvásár- 
helyi kir. erdőfelügyelöségnek közelebbről az Udvarhely­
vármegyében levő közerdők- és közlegelőknek az utóbbi 
években megkezdett újra arányosítása ügyében tett 
előterjesztését, melyet rendkívül nagy fontosságánál 
1 ogva szúról-szóra közlünk:

közigazgatási erdészeti bizottságnak

Széliéig- Udvarhelyt.
Köztudomású dolog, hogy Udvarhelyvármegye né­

pességének igen jelentékeny részét tevő havasi lakos­
ságnak főkereseti forrását ős-időktől fogva a famunka, 
takereskedes es a marhatenyésztés képezi s hogy annak 
letfennlartasa a közerdők és legelők használatában 
gyökerezik és pedig annyira, hogy ha ezen használat a 
havasi lakosságiul bármily módon és mértékben meg­
vonunk : számára a koldus- és vándorboton kívül egyéb 
aligha íog maradni.

ludya ezt, aggódva szemlélem a vármegye több 
nepes községében fekvő és jelentékeny kiterjedésű köz- 
erdőknek es legelőknek az utóbbi években megkezdett 
újra-aranyositását s azon lázas tevékenységei, a melvet 
azzal kapcsolatban egyes igen tehetős és igen tevékeny 
,egye!lf;k az arányrészek olcsó áron való összevásárlása 
korul kifejtenek és teljes nagyságában ismervén a ve-
szelyt, a mely a közérdeket fenyegeti: nem mulaszt- 
hatom el a tekintetes bizottság figyelmét arra felhívni 
es sürgős intézkedés megléteiét kérni

Az ügy állása, a mennyiben magam a rendelke­
zésre allo adatok és értesülések alapján tájékozhattam 
a következő: J ’

Udvarhelyvármegyében a közhelyek arányosítása 
a oU-as evekben vette kezdetét és az 1871. évi UH és 
• zt kiegészítő Í88°. évi XLV. és 1892. évi XXIV. t.-cz. 
es 1893. évi 356,11. M. sz. a. kiadott magas ministeri 
utasítás intentiojahoz képest a legutóbbi évekig folytat- 
tatott oly ormán, hogy ott, hol földesur nem volt s 100 
holdon felüli illetménynyel senki sem bírt, a kir tör- 
venyszék mint p. o az 1108. polg. 885. sz. a. hozott 
I ark ab i aki ítéletben az arányrészek megállapításá­
val kapcsolatban kimondotta, hogy „a közhelyekre nézve 
a közönség Jovore nezve is íentartatik, ott pedig, a hol 
földesur es 100 holdnál nagyobb illetménynyel bíró
iriiHrt C 15 V,0tak’, ",int P- °- Vargyason, olt a 
kn. toivenyszek íizok kerchrérc és az H80. évi XLV.
L"5Z', - , “'"l’ján illetményüket a közösségben' ma- 
rado közhír-tokosok erdejétől elkülönítve adta ki a hol 
pediglen az arányosítás tárgyát képező közös birtok 
hasznalasa több község birtokosait illette mint ni 4r vállalva II. határrészében, ott a közös erdő’kő™ élek 4- 
init szétoszlatván arányosiUatott és ezzel az aránvosi- 
tasi eljárást mindenki teljesen befejezettnek gondolta s 
abban úgy a közösségben maradt kisbirtokosok, mint a 
100 holdon felüli nagybirtokosok és a földesurak áltá­
lban teljes megnyugvást találván, a közbirtokosságok 

la.ssankmt kezűtek szervezkedni, a m. kir. erdőhivatal 
púdig egymásután hozzáfogott a közbirtokosság! erdők 
berendezesehez szabályozás alá vevén azok kihaszná­
lót es a tulajdonosokra nézve nélkülözhetetlen leül­
tetést, ugy hogy joggal lehetett remélni, miszerint a
hrim8»y|Cbiel1 annyJra. erdőgazdaság rövid időn
belül a helyes mederbe tereltetvén, abban főleg a sze­
gény sorsú havasi lakosság anyagi jólétének emelése 
mellett, nagyobb fennakadás nélkül fog tovább folyni 

1-. reményt azonban illusoriussá tette a kir tör­
vényszéknek az utolsó 3 évben folytatott — s a na„v 
méltóságú kir. Curia által egy specziális ügyben és nem 
elvi jelentőségű 42—897. urb. sz. a. hoz'olt s k-ivn 
nalos másolatban ide csatolt Ítéletére alapított - azon 
eljavasa. hogy oly egyének kérelmére, kik a jogerős ilé- 
etiel egyszer már befejezett birlokszabálvozás után a 

közösségben maradott jogosultaktól ÍQU holdon felüli 
aranyreszeket osszeszereztek: az újbóli arányosítást s 
illetőleg mikent az a vonatkozó Ítéletekben ki van 
mondva „az aranyositási eljárás továbbfejlesztését" 
eh cndeli, miként az a farkaslaki, máréfalvi oros/he™
vargyasi, homoródoklándi, homoródszentmártoni (ArváC 
fafva II halarresz), bibarczfalvi és zetelaki közös erdők
van TL01™ ,nez.ve ez ,d° szcri»t tényleg folyamatban 
van e= a mely eljárás egyaránt lázas izgatottságba hozta 
Iigv az ujra-aranyositás elviselhetetlen költségeitől' s a 
vele jaro huza-vonától irtózó közbirtokosokat, minta- 
masok tudatlanságán és könnyelműségén künnvii <•/»,. 
rcl meggazdagodni vágyó egyéneket y

.H°n" a, nagymélt. kir. Curia fennebb hivatott ma- 
eas delete általános érvényességgel bíró döntvénvnol- 
tekmtendő, vagy tokinthető-e s illetve, hogy annak alap­
ján az iijra-aranyositás minden körülmények közölt min­
den esetben s annyiszor, a hányszor tán addi<? mig a 
közvagyon tart. vagy mint pl. Vargyason akin, ;=
azrT830heévieXLVm!kOr ltnU,yosilils alkalmával
kiadható ÄSLÄÄ ft ÄMÄ 
letmények (Dániel Lajos, Gyertyánfy J^nos Csutak 
Matton, Gyongyosy Uelanak) tényleg kiadattak s vájjon 
ezek után az arányosítás mikor tekinthető befeiezett- 
nck : azt elbírálni nem tudom, tudom azonban azt hogy 
ezen eljárás folytatása mellett Udvarhelyvármegye hS 
vasi lakossága koldusbotra fog jutni s a vármegye <mz- 
dasagi kincset képező erdők pusztulásnak fognak indulni 
mert mikent mar fennebb is jeleztem s mint az a te- 
kmtetes bizottság minden egyes tagja előtt tudva van 
1 havasi lakosság egyedüli kereseti forrását a famunka’ 
fakereskedés, főleg pedig a marhatenyész.és képezi s 
annak”? ° ™e£elhetésének ezen feltételei elvonatnak,
a a -ari ™ldorb?ton kl,vül egyébje nem marad, mert 
a havasi községek mivelés alatti határa általában olv 
silány, hogy az a gabonaszükséglet V5 részét is alig 
é«Pw, -S UZ U ^ózbirlokos, a ki a közös erdőből
es legelőből ki van zárva, ha esetleg van is 2—3 hold 
vOves szántója, vagy kaszálója, abbúj családjával együtt 
megérni nem tud; ipar pedig alig van. Ismeretesek a 
tekintetes bizottság előtt azon anyagi zavarok is, a 
melyekkel főleg azon községek lakói küzdenek, a kik 
az első arányosításon már átestek, mert az aranyosilás 
lolylan egyes községekre háramlóit terhek helyenkinl 
valóban elviselhetetlenek. Mi sem természetesebb tehát 
hogy a midőn a kir. törvényszék egyik-másik tehető­
sebb egyen kérésére, a kinek az első arányosítás befe­
jezése után 100 holdon felüli arányrészeket összesze­
rezni sikerült, az ujraarányositást s illetve „az arányo- 
sitási eljárás továbbfejlesztését“ elrendeli s annak 
költségéit nem az érdekelt félre, hanem újból az 
egész közbirtokosságra veti ki: hogy a 
kozbirtokossági tagok azon nagyrésze, a kik a követ- 
kezményekkel nem számolnak és csak az uj arányosítás 
költségeitől s azzal járó huza-vonától és zaklatástól 
óhajtanak szabadulni, arányrészeiket potom áron áruba 
bocsátják annál is inkább, mert semmi garancziát nem 
látnak arra nézve, hogy ezen második arányosítást nem 
°»Ja"e e"Y követni, a mikor is a közösség-

ben maradt minden egyes közbirtokosnak ugyanannyi­
szor keilend illetménye után az arányositási költségeket 
megfizetnie.

Rövid idő alatt a lelketlen szenzálók s a nép tu­
datlanságát és könnyelműségét üzletszerűen kihasználó 
vállalkozók egész serege keletkezik s gombamódra te­

remnek a 100 holdon felüli arányjogosultak és pedig 
annal nagyobb számban, minél zsírosabbnak Ígérkezik 
t k, onZ’r ™lnt P1; Zetelakán, a hol a többnyire holdan- 
kmt 20 írton alul vásárolt arányrészek a kihasitáskor 
300 rüg terjedő becsholdakkal fognak fizetni s a hol 
ennélfogva az utolsó 1-2 év alatt a közbirtokossá- 
szegényebb sorsú tagjaitól az összes közvagyonnak 
majdnem felereszet, mintegy 10 ezer holdat vásároltak 
meg Hogy mi fog történni akkor, ha ezen rengeteg te- 
í . a holdon feliili jogosultaknak az erdő és a 
legelo-erdo javarészéből ki fog hasittatni, ha a közös-
ÄirdOÜ:k,14t,,i f0gjäk- h^y nokik a meredek 
es le eltetesre alkalmatlan oldalokon kívül mily kevés
ILI Ott a inhn ha o iäM, ......... , . .
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bélyeg látható és mindkettőnek farka bojtja feliér. A 
kflrispalaki határról 1 drb barnaszörü, sarlós hátú 
kauc.za elveszett. Malomfalvi Sinka Mihálynak ! éves 
fehéres szőrű, fekete szarvú ökör borjúja f. hó 12-én 
a község halaráréd eltévedi. Szentegyházasolálifalvi 
ramás Antal Károlynak 1 drb 5 éves, sötét piros csonka 
fai-ku kanczúja, a homoródalmási legelőről elveszett. 
A luiei csordába 1 fehérszőrü, kajlás szarvú, 2 és fél 
eves uuő tinó tévedett be. Október hó 14-én a varos­
tul v csordába egy 7 évesnek látszó, fekete szőrű ha- 
•'■ro«»Han jegyű kancza bevetődön. Abrahámfalva köz­
ségben mull hó 23-ika óta 2 ló van felfogva. Az egyik 
szürke, másik barna; mindkettő heréit és 5 évesnekjutott a jóból ha á több ezer ?? - -,™7- ?ziirk<i- '"*** 'a-rua; mindkettő heréit és 6 évesne

kosság azon tagjai a kik jussul al ehdiűl- ‘a??2 T ”' í Szekely-Udvarhelyt, 1900. nov. 6-án Alispá
------? .. , ,sjai, d ^.jussukat eladtak, azon tudatra . beíveli: Lázár Adám gróf, főjegyző.7 juMUhdi uiauuiK. azon tuaaira
Ognak ebredm, hogy nekik már most sem erdejük, sem 

legelőjük nincsen: azt előre belátni nem lehel. Zendü 
les es elegedetlenség,- socialismus és vándorból ... . 
ezek a jovo kilátásai, ha ezen állapotokon rövid idő 

, ?e ,nGni lcsz s habár nem ily mértékben, ha-
krtzsévnt P0t0t le.remteU az ujra-arányositás a többi 
ozsegekben is, a hol az folyamaiba tétetett.

az aránvririzíd 1V”*i tekintclbe véve egyrészről azt, hogy 
1 ?yr SZCk ,rohamos összevásárlása kizárólag spe- 

a m4„ /Sn -k,’ ™ásrészrö1- hogy az erdőtörvény csakis 
hTfiEW '(használását korlátozza: nyilvánvaló, 
lemL 100,ho das hletményék kihasitása után az erdők 

‘a ,°7 oly arányokat fog ölteni, hogy a felújítás 
™,eg akkor sem tarthatna lépést, ha az illető spe- 

;egyaltalan. szándékuk is volna a kihasznált 
év flbínkfiaZ-,erd°l5rVény 5- S-ában meghatározott 6 
lénél f1 fC"hVltarí11’ a m*ben azonban a dolog természe- tene fogva Iretelkedem s kérdés, hogy ez esetben mi 
to történni a kihasznált területekkel? nevezetesen ak- 
oi, na a spedulans tulajdonosnak sem jó szándéka,

lplp!-!ief11Cleje.’ S.cí'1 pénzc nenl lesz- mivel az erdősi- 
hfin m ogaaatosilhassa s az esetleg reá kiszabott pénz­
büntetéseket fizethesse ? A felelet erre könnyű: ha az 
Sí““1! arányrészek- kihasitása nem "lesz n 
akada yozhato s illetve kihasitás esetén az erdők ki- 
fe Mű f ■ nem csf korlátozható s a tulajdonosok azok
cl Újítására nezve előre nem fognak biztosítékot adni, 

l? a hatóságok minden törekvése daczára is a zete- 
nllr,es, -becskevész“ és más nagyértékii fenyő és

s dővel ell-n6 -Ct ti!zag0san’ va"y sehogysem felújított 
Lék m elkoparosodo területek fogják elfoglalni, a me-
fotn-1 nt‘\r0,S?U sazdálkodott elődök szégyenfoltjai 
fognak az utódokra átszármazni.
kéne ?;‘elí.íntftcs bizottság a maga valóságában sötét 
kezzenek h k S 10gy a vaz0,t állapotok be ne követ- 
szélelví' >0F erde,nk nagy°bbmérvü pusztulása s a 
nacv artnvn \ aZ aayarórmegyében való tönkrejutása s 
tassék-• y kban va-hal° kivándorlása megakadályoz-
ren lük egeSZ- VOna,°n gyors 6s erélyRS cselekvésre 

®llkiieg." miért is a beszerzett törvényszéki Ítéletek
bzóttsáa,meI!ett .UsZteiettel>sen kéremy a tekintetes 
renni t 4nmiSZermt 6260 Ügyel beható tárgyalás alá 
i - c dri,a ugy a magas kormány, mint a törvénv- o aS figyelmét felhívni s illetve a baj orvoslásn ak
hozásnll mimnZtCr Uraknál rendeleti, esetleg a törvény­hozásnál növeli ans utón kérelmezni méllóztassék

Maros-Vásárhelyt, 1900. évi szept. hó 6-án.
A kir. erdőfelügyelő hivat, tavollétében:

Biró János,
kir. alerdőfeliigyelő.

A bizottság ezen előterjesztést tudomásul vette és 
e jlai-talmulag azon határozattal fogadta el, hogy a 
oldmivelesugyi miniszterhez felterjesztést lesz, melyben 

ken amuriért, hogy az 1892. XXIV. t.-ez. XXIII. 
czikkehen foglalt felhatalmazás alapján az ország er- 

e yi részeiben a birtokrendezést, különösen az úrbéri 
elkülönítést, az arányositási stb. ügyekben követendő 
eljárás tárgyában a belügyi, föidmivelésügyi, igazság­
ügy! esI pénzügyi miniszterek által 1893. évi január hó 

an O j| . m. sz. alatt kiadott utasítást rendeleti utón 
az alabb.uk szerint pótolni s illetve módosítani és ha 
az nem lehetséges, a törvényhozás utján novelláris utón 
szabályozni méltóztatnék, a melyben :
olv erdr4a«daS?ék kl'- bogy a m:tr egyszer arányosított 
nem „1. .mh njasnemn művelésre haszonnal állandóan nem alkalmas legelők melyekből az 1880. évi XLV.
35fi/T?znn", 2-a) es bj ponl-ia és sietve az 1892. évi 

■Jj, . számú ígazsagugymimszteri utasítás 105. § 2 a)
« term 1 J,Tban 1!?egnevezeU birtokosok illetményeiket 

termedé ben elkülönítve egy Ízben már kikapták
Semyon 1C i° a,lunyos!l:lskor sem földesúri, sem úrbéri, 
létezte!? ka aszten hóidat meghaladó illetmények nem 
tnióni k’v l yen birtokotí arányosítása befejezettnek 
óva 4° vulllCtVe ará,lyosikis fejlesztése, avagy 

m Xnthm’ F egyeb czimen az egyéni illetmények ter 
j00 kát hnVl °i efha^őnitése habár egyesek utóbb 
100 kát. holdat meghaladó illetményt szerezlek is — 
többe nem eszközölhető. 1
olv ki'E-ns?!'??? m’ b°gy a mar egyszer arányosifott 
i„Lk birtokoknál, a hol az 1893. évi 356! I. számú
Llatt me?ne m,SZ, Utasilás 'J3"ik §■ 2- b) és d) ponlja 
M öT£,,e.Fzett. birtokosok illetményei megállapitlat- 
mén vét eY' 'mas,k birtokos az így megállapított illet- 
menyet az ugyanezen utasítás 105-ik S. 2. a) és b) 
pontja szerint természetben elkülöníteni s illetve a kö- 
zosseg megszüntetését nem kívánta, utóbb ha ezt kéri, 
w,i-y. , r .az összes újabb rendezési költséget az el­
különítést kero felek tartoznak viselni és a továbbra is 
közösségben maradók a költségekhez semmivel som 
kötelesek járulni.

3. Mondassák ki, hogy a már egyszer arányosított
P7ÍmLa»anJ0S1í-S t0Vabb feJlcszlése, vagy folytatása 
cznncn a kir. törvényszékek által jelenleg újra folya- 
matba tett arányosításoknál az arányositási költséget 
csakis azon birtokosok tartoznak viselni, a kik azt kér- 
Inmu a klk „metményeiknek a természetben való el­
különítését időközben kérik és az ennek alapján a kir. 
törvényszék áltál el is rendeltetett 
„ . d Végre fenti intézkedések megléteiéig az ujra- 
„f. “y°ftasl eljárások a vármegyében nagyobb bajok 
elkerulese végett lehető sürgősen felfüggesztendők.

B E T E G H PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

7987.Járványok Udv-arlielyvármegye alispánjától. 11 
18:182, 18ÓS7, 18911 —1900. alisp. sz. Székely-Udvar­
hely város polg.inneslerének és valamennyi községi 
elő já'óságnak. Közhirré tétel végett értesítem, hogy a 
Homorúd Almás község ló-állományában járványosán 
uralgó.t rülikór; D ilya községban szórványosan ural­
gott takonykor; a H-Sztmárton község bivalállományá- 
ban szórványo an uralgott bivalvész megszűnvén a 
vonatkozó zárla'ok feloldatlak. Ellenben a Véczke köz­
ség sertésállományában szórványosan fellépett seriés- 
orhai.cz miatt n zárlat elrendeltetett. Székely-üdvarhelv, 
1900. MOV. 2 ;m Alispán beívelt: Lázár "Adám gróf 
fojegi -ő

Sz. 502 *1969: végrhü

Árverési Ilii íietmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-.-z 

lud- S-a ertelmeben ezennel közhirré teszi, ho<n- a 
szekelykeroszturi kir. járásbíróság 1898. évi 754. szánni 
végzésé következtében Borbáth Dani székelykercsztúri 
ügyvéd állal képviselt „Albina“ nagyszebeni íiilelinlé/ei 
javam Mczey Lajos ós neje véczkei lakosok ellen lila 
korona s jár. erejéig 1898. évi ápril hó 6 án fogana- 
tositott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfogluü 
es 944 koronára becsült következő ingóságok, u. ni. : 
1 lohen, 1 szénagyüjtő, egy zongora, 5 fotel. 1 dívány 
es meg többféle házi bútorok nyilvános árverésen el- 
adatnak.

. . árverésnek a székelykereszturi kir. iárásbl-
rosag 1900. évi V. 309/2 száinu végzése folytán 199 
korona tőkekövetelés, ennek 1897. évi szeptember hó 
17. napjától jaró 6°|0 kamatai, l|a°|„ váltó dij és eddür 
összesen 99 korona 25 fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig Véczkén, alperesek házánál leendő 
eszközlésére igo° évi november hó 14-ik napjának dél- 
előtti 11 órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érinteti ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és "lOS.
? a ertelmeben készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nver­
tek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t-cz. 120. 4. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sz.-Keresztúri, 1900. évi okt. hó 28-án.

Szalonlai Albert,
_____________ kir. bírósági végrehajtó.

Hivatalos rész.
Körözések. Udvarhelyvármegye alispánjától. 18413. 

18416., 18631., 18734., 18735., 19218-19Ó0. alisp sz. 
Székely-Udvarhely város polgármesterének és valameny- 
nyi községi elöljáróságnak. Körözés végett értesítem, 
hogy Kecset-Kisfalud községben 2 drb egy és fél éves 
bivalborju fel van fogva. Egyiknek balszarván A. C.

Marhahús kilója 
36 krtól 40 krig.

w Marhahús kilója 
36 krlól 40 krig

MÉSZÁROS- XJtütt

ÉS

HENTES-ÜZLETET
nyitottam Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utc-zai saját 
hazam üzlet, helyiségében („Uudapesf-azállóval át- 
c-llcii). Naponta friss virsli, szil fii li'i.J . lengyelkolbász 
panzer, kassai os szebeni felvágottak, friss zsír ,-s larV,
nálam a legszol,dalit, árakljan, pontos és tiszta .isz„
galassal. Úgyszintén friss marha-, sertés- és boriul,ns. é;
ÍLken!'»«rA- ^"'yi^ScmhelTelkülönitvn termények 
tengeri (lörösbuza). búza, iozs, zab stb. legolcsóbli 
elarusitasávai és legmagasabb árban való meTTÜiTRTi
is foglalkozom, inleln megrendelések gyorsan es

"4rtfosáSt 68 b-f-igyok
kész szolgálattal :

Hí a Iá.s_y Igiiát-z,

Nagy : Mondd csak kérlek, ve 
tél már magadnak pr 
osztálysorsjegyet 

Balogh: Még nem, mert ne: 
tudom, melyik a Ie< 
szerencsésebb főárud; 

Nagy: A legszerencsésebb fi 
áruda

BIHARI EDI
Budapest,

IV., Városház-uteza 14. 
Gondold csak kedv,

--------— barátom, minő szerei
esés ember, rövid idő alatt már kétszs 
nyerték nála a jutalomdijat.

Balogh : Mi az a „jutalomdij“ ?
Nagy : Jutalomdij, barátom az a legnagyobb nyereméi

■.

600,000
korona. Én ebben a főárudában játszom és 
mondhatom, hogy nagyszerűen szolgálnak ki, a 
húzás után azonnal lakásomon van a huzási 
jegyzék.

Balogh: Mikor van az I. osztály húzása?
Nagy : Az már f. évi november 15. és 16-án van ós
‘Ii sorsj. 12 K. 14 sorsj. 6 K. V4 sorsj, 3 K. 1 „ sorsj. K 1.50

De nem ajánlatos sokáig késni, mert közel a 
húzás előtt szörnyű nagy nála a kereslet. 

Balogh: Ugy, akkor azonnal rendelek magamnak egy 
sorsjegyet

BIHARI EDE föelárusitónái
Budapest, IV., Városház-uicza 14.
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Tisztelettel értesítem a n. é. közönsé­
get, hogy miután áruraktárom igen tul- 
halmozott, a mai naptól kezdve az összes

divat, rőfösés rövidárukészletemet

>: RENDKÍVÜL OLCSÓRA $
szállitottam le, miért is ezen körülményt 

becses figyelmébe ajánlom. 
Székely-Udvarhelyt. Tisztelettel :

1900 nov. l. Szénkovits János.

Olcsó al talmi vé

II 1
el!

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket alegjutányo- 

I sabb árak mellett elvállalok 
A munkálatoknak pontos és gyors 

kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porczellán-, fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szentpétery Gergely.

Sz. 13.224—1900. fszb.

S z é k e 1 y-U d

ItTag-y lámpa raktár.

Olcsó alkalmi vétel!

196. oldal.
iiJ

Sz. 500—1900 vgh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t.-cz. 

102. g-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
székelykereszturi kir. járásbíróság 1900. évi V. 285. 
számú végzése következtében dr Lindenfeld Zsigmond 

gyváradi ügyvéd által képviselt Jungreisz és W cisz 
n í-vvaradi ezég javára Neufeld Éliás siklód! lakos él­
ni 149 korona 56 fillér s jár. erejéig 1899. évi nov. 
hó AS án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le és felülfoglalt és 738 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: 2 ló, lürökbuza, széna, búza, zab és 
1 tinó nyilvános árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járásbí­
róság 1900. évi V. 146/6. számú végzése folytán 149 
korona 66 fillér tőkekövetelés, ennek 1899. évi január

hó 1. napjától járó 5 százalék kamatai, Va°[o váltó dij 
és eddig összesen 210 korona 45 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Siklódon alperesek házánál 
leendő eszközlésére I860, évi november hó 12-ik napjának
délelőtti 11 órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet -Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, jelen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendelte! ik.

Kelt Sz.-Kereszturt, 1900. évi október hó 23-án.
Szalontai Albert,

kir. bir. végrehajtó.
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Vidéki megrendelések utánvéttel leljesitlelnek.

Gazdák és állattenyésztők SSSÄSÄSEKt
fik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere­
sendő. E tekintetben kiszámíthatatlan jelentősége van Somogyi Géza
találmányának, az állatok emésztését elősegítő pornak, a mely fokozza az állatok 

efientálló képességét mllillentéle betegségek ellen és elősegíti a hízást.
A 13,652. számú szabadalmazott D. 46. 
sz. iparengedélylyel ellátóit Somogyi Géza- 
féle állatok emésztését elősegítő por 56,086. 
és 36.775. számú törvényes védjegygyei bir 

s a hivatalos vegyelmezésen kívül első rendű gazdaságok, állatorvosok, gazdasági iskolák, egész 
község által kipróbálva van, a kik Írják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenféle állatnál fel­
tűnő és bámulatos hatású, szóval biztos hatású por; kétszázezer ember használja, elismeri és 
dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti magát a por használása. 
Münden háznál nélkülözhetetlen. — Elismerő levelek vannak még huszár és tüzér ezredektöl is, 
kék a lovaknál is óriási eredménynyel alkalmazlak. — Egy csomag 18 kr, 1 t kilós doboz 45 kr. 
i|, kilós doboz 90 kr. — Utasítás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. - Viszont eladók nagyobb 
kedvezményben részesülnek. — Egyedüli föelárusitó Szeutpétery Ciíergely Sz.-Udvarhelyt.

Somogyi-féle áílat-táppor.
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A méltőságos erdélyi róni. kath. státus az 1900. évi szeptember hó 20-án kelt 
1716. számú rendeletével a székelyudvarhelyi róm. kath. fögymttasium épületén eszköz- 
lendü javítási munkákat 6728 korona 24 fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából az 1900. évi 
deczember hó 4-ik napjának d. e 10 órájára a helybeli róm. kath. fögymnasium igazgatói 
irodájában tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételek­
ben előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 10 órá­
jáig alulirt igazgató kezéhez annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek 
alulirt igazgató irodájában naponkint megtekinthetők.

Kelt Székely-Udvarhelyen, 1900. évi november 3-án.
Soó Gáspár,

igazgató.

Pilseni ősforrás! Pilseni ősforrás

NEMZETI KAVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-utcza). 

í A S Ö B-ök „S Ö R“-e, azok királya :

© A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR“.
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészség- 

ügyi szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam.
Tisztán kezelt valóili erdélyi horok-kal, jó magyar konyhával állók 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb 
árakban kapható. — Vidéki közönség részére—szükség esetén— egészen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok
legalázatosabb szolgája :

Naponta változatos étrend;
egy villás zóna-reggeli 8 kr (16 fillér)

Schneider <». A. 
Sándor István.

Faeladási hirdetmény.
Udvarhelyvármegye Árvátfalva II határrészben fekvő és a homoródszentmártoni 

közbirtokosság tulajdonát képező erdőből 100 kát. holdnak mintegy 8670 m3 luezfenyö és 
5440 m3 jegenyefenyö fűrész-anyag és 4980 m3 luezfenyö és 1105 m3 jegenyefenyö épü­
leti fakészlete — három évi kihasználási időtartam mellett — 1900. évi deczen.ter hó 3-án 
d. e. 10 órakor H-Szent-Marton községházánál nyilvános szóbeli és zárt írásbeli árverésen 
ki fog adatni.

Kikiáltási ár 47.362 korona, minek 10 százaléka bánatpénz. Árverési feltételek a 
homoródoklándi főszolgabírónál és a székelyudvarhelyi m. kir. erdögondiiokságnál meg­
tekinthetők.

H.-Oklánd, 1900. október hó 30.

A főszolgabíró szabad ágon :

Szakáts Zoltán,
szolgabirő.

MOST jelent meg PÁLMAY JÓZSEF :

_ „Udvarhely Vánii egye Nem es Családjai’
czimü nagyszabású müve 34 nagy 411 ivén, ára tűzve 1G korona. Kapható a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betegli Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székely-Udvarhelyt. — Művészies kivitelű bekötési táblák e műhöz darabonkint 4 koronáért

ugyanitt megrendelhetők.

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza.

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául. Ajánlja az 
erdlyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitűnő czipőfelsőrészeit minden alakú ezipökhöz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: I., II., lll-szor ültetett ökör- és bival- 
talpak 00 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, bocskor talpak. Tehén-, pitting- és borjubőrök
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és ezipőbélések mindenféle sziliben (juhbőr). 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbör, frunczia sevro, oroszlag. Szíjgyártók részére blank és színes juh-

_______ ... ...... . , T'V.l
vesz s azt ívi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona, felvételre bar­
mikor lehet lenlkezni a szövetkezet helyiségében.

Uj ! Különös figyelemre méltó. U.j!
A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el.

KÖSZÖNET N V I L V Á N I T Á S.
Ő fensége Salvator Lipdt föherczeg udvarmester! hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ö császári és királyi fenségé Szalválor Lipót föherczeg rendkívül meg van elégedve az asbest- 

lalppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a ezipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges ezipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 
voltak a szalon-czipök.

Zágráb, 1898. július 8. Krah1’ huszárkapitány.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőkéi Írja:
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betélü czipök kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 
Szives tanácsát köszöni tisztelő híve
Dánoson, 1897. szeptember 17. _________ V/ekerle Nándor.

Köszönetnyilvánítás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytől.

,-------— Óvjuk lábainkat a mele(/tő(, tiedvcsséytöl és izzadástól. ————

IV Nincs többé lábfájás! *W3
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét dr Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott

asbest-talpbéléssel látja el.
Kettős vastagságú 2 kor. 40 fill, egyszerű I kor. 20 fill., homoktalp 80 fill., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a es. és kir. közös hadseregnek és a m. 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállíttatott.
---------- Viszontelárusítóknak megfelelő árengedmény. —......... -

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz elöleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok
és köszönetnyilvánítások ingyen 

Az asbestáru-gyár képviselete: 
Bőripar-szövetkezet Székely-Udvarhelyi, Kossuth-utcza.
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TECHNIKAI műhelye.
SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCZA 44.
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felelőle;
arikahaj., —---- , - -

répeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a italain vásárolt gépe­
ket ingyen javítom. A varrógépek raktáromon 33--10U frlig kaphatók.

A legfinomabb angol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap­
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók- 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanítok.

Villamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vízvezetéki berendezések a leg­
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek

Monarch féle gépek 100 frt. Pesoeh-gépek 140 fittol 200 lórin lg.
Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), sirkeritések készítését saját L6J 

vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem. lel
Tüzelők (takarék!úzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyős részlet­

fizetésre is. ,
Teljes tisztelettel:

%

P a n a j o t h

$83636 36 36 3636
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ELŐFIZETI
Egész évre . j 
Fél évre . . | 
Negyed évre 
Külföldre egész 
Papok-, tanítók-, d 
és közs. elöljáróiul 
tanító-egylet t i

— Egy példád 
Megjeleli hej

Erzséa
Emlékezi 

s kőnnyhulláj 
nálunk olv 
teségünk.

Hazánk j 
ifjúsága is -j 
Ártatlan szívj 
énekei szálld 
lékbeszédböl 
kinek halálai 
ejtett oly kea 
kell v-

Legyen | 
tárgyához, 
királynénkat] 
nyékben gaz 
tudott lenni 
fény övezte 1 

Benne ] 
szépsége és 
volt predesl 
tos szerény 
királyunk - 
kél a nyilat 
kicsinyke U 

Mily j«| 
a korona lé 
rényebb, ml 
vei mvgiuvtl

I
megszerette] 
mintha ill j 
azt úgy, a 
23-án, midi 
bezkedett aj
szag I
dóig a i, a| 
Magyar« 
szül, az 

Ha tr< 
gyermekei 
anya volt 
módja ped| 
kezesnél s< 
nyékét.

Minti í
kik külsőst 
üzés az vii 
lem. Bete« 

Dicséin 
terünknek, 
legszebb jc 
gyermeken 
hogy a fia 
oltsák a tií 
nyúlik end 
állítsák oé 
elé, hogy 
haza- és «

otthon bol 
Hátad 

testületek, 
élni fog 
időkig.

.ilylyal bt 
edig a v;

Nyomatott a kiadó- és lapluiajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900.


